

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу (диссертацию) на тему
«ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В СТРУКТУРЕ ЖИЗНЕННОГО МИРА
СОВРЕМЕННОГО ЧЕЛОВЕКА», выполненную аспирантом Попковой
Натальей Александровной,

обучающейся по направлению подготовки научно-педагогических кадров в
аспирантуре «47.06.01 Философия, этика и религиоведение»
по программе 09.00.11 «Социальная философия»

Тема научно-квалификационной работы, выполненной аспирантом Н.А. Попковой, несомненно, актуальна хотя бы по той простой причине, что в центре внимания находится феномен современности, точнее – «жизненный мир современного человека», в зеркале которого автор подвергает рефлексии «глобальные проблемы» и, соответственно, процессы «глобализации». Как отмечает сам диссертант, таковые «не только остаются неразрешимыми, но и продолжают усугубляться»!

Что касается рефлексии избранной тематики, то объект, предмет, цель и методология исследования определены автором достаточно корректно, а поставленные во Введении задачи в целом решены. В первой главе «Жизненный мир как предмет социально-философского исследования» предпринят историко-философский анализ понятия, показаны этапы становления и развития его содержания, начиная с классических идей Эдмунда Гуссерля и до наших дней в зарубежной феноменологически-социологической традиции. Определены структурные составляющие данного понятия и возможные связки его содержания с проблематикой и полем идей оппозиции «биологическое-социальное».

Во второй главе «Потенциал концепции жизненного мира при осмыслении глобальных проблем современности» аспирант ставит своей целью отследить концепт в качестве «основания единства глобальных проблем» и его возможности в решении объективных «трансформаций человеческого бытия».

На мой взгляд, полученные исследованием Н.А. Попковой результаты представляются оправданными, поскольку основываются не только на методологически рассуждениях и оценках, но и на обобщении материала весьма многочисленных и разноплановых философских и научных источников. Необходимо отметить и достаточно грамотное владение категориальным аппаратом современного философского знания: автор сумел продемонстрировать актуальность и обосновать философскую значимость категории «жизненный мир» в свете проблемы глобализации, в то же время, исследование содержит и элементы теоретической новизны. Плодотворным представляется вывод о том, что понимание проблемы всё более смещается в сторону биосоциальных составляющих проблемы «угрозы гибели человеческой цивилизации».

Результаты исследований получили отражение в публикациях аспиранта, включая публикации в журналах, рекомендованных ВАК.

Конечно, научно-квалификационная работа не лишена недостатков: в первую очередь, учитывая специфику вуза, в котором аспирант проходил обучение, хотелось бы освещения места и роли образовательной составляющей в структуре и формировании «жизненного мира» современного человека. Кроме того, в свете осмысления глобальных проблем было бы важно отследить и проанализировать информационные и экзистенциально-смысловые начала образовательного процесса.

Однако в целом, диссертант продемонстрировал сформированность универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, предусмотренных программой подготовки «Социальная философия» (по направлению подготовки «47.06.01 Философия, этика и религиоведение»), показал владение навыками критического мышления, аргументации, работы с научной литературой. Полученные результаты отличаются теоретико-практической, учебно-методической значимостью и имеют почву для проведения дальнейших исследований.

Выполненная научно-квалификационная работа «ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В СТРУКТУРЕ ЖИЗНЕННОГО МИРА СОВРЕМЕННОГО ЧЕЛОВЕКА» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Попкова Наталья Александровна заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Представленная к защите работа заслуживает положительной оценки, а после доработки и углубления дальнейших исследований имеет перспективы быть представленной уже к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 Социальная философия.

Рецензент

30 ноября 2021 г.

Круглов Виктор Леонидович,
доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры философии, социологии
и религиоведения

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Красноярский государственный педагогический
университет имени В.П. Астафьева».
Красноярск, 660049, Улица Ады Лебедевой, 89.
Тел.: (391)217-17-60.



В.Л. Круглов

Подпись Круглова В.Л. заверяю

Начальник общего отдела Г.И. Москвина

КТТУ им. В.П. Астафьева